

“十大行动”让营商环境改革加码

解读徐汇营商环境 8.0 方案

□ 文 / 记者 王薇 图 / 资料



在近期结束的 2024 年度徐汇区招商引资表彰大会上,徐汇区紧贴企业感受度,推出《徐汇区聚焦提升企业感受持续打造国际一流营商环境行动方案》(即营商环境 8.0 方案),明确 2025 年全区优化营商环境重点任务,并推出“十大行动”。从 1.0 到 8.0,徐汇区营商环境改革力度持续加码,发展要素更集聚、政策环境更透明、企业服务更贴心、监管执法更高效,营商生态正在不断升级。

深化自贸区联动改革

制度创新跨前一步

自 2024 年成功创建首批自贸试验区联动创新区以来,徐汇积极复制自贸试验区制度创新成果,推动形成以开放促改革、促发展、促创新的生动局面。

积极提升研发物品通关便利化水平,通过打造“1+1+N”(1 个线上平台 +1 个线下专窗 +N 个配套服务)综合服务模式,助力研发企业“走进来,跑出去”。深化区政府与属地海关合作机制,助力西岸保税仓库获海关总署特批针对特定展会开展“保税展示”业务试点,以“保税 + 直通车”模式,不仅提升保税艺术品参展便利化水平,也有效缓解经营者的资金压力。

在最新发布的 8.0 方案中,徐汇区明确提出,将继续以自贸区创新联动区“金字招牌”为牵引,聚焦科技创新、数字经济等重点领域,为企业营造更加开放、包容的发展环境。例如,为支持区内检验检测企业提速发展,徐汇区推进检验检测用物品“白名单”制度落地,主动复制“试点企业(研发机构)目录”制度,通过



缩短通关时间,进一步提升企业运营效率。区发改委表示,将充分发挥联动创新区优势,更大范围地推广各项试点经验,让改革红利惠及更多企业。

培育新质生产力

“一带六区”加速成势

构建高质量发展强劲增长极,离不开产业营商环境的有力支撑。8.0 方案提出实施“高质量孵化器加速行动”和“新质服务商集聚行动”,让新质生产力与新质服务商“双向赋能”。

在推动加快数智化转型方面,徐汇以更优质的政策支持和更紧密的生态联动,最大程度集聚科创资源、激活科创要素、塑造创新生态,让企业感受到营商服务的“温度”。通过放大“模速空间”品牌效应,推出“全球最大人工智能孵化器品牌”新定位,全面实施孵育范式升级行动,打造超 10 万平方米的产业载体。今年,徐汇将把模速空间“机制 + 政策”复制到全区,加快构建“一核引领、三圈辐射、多点支撑”的人工智能产业发展新格局;同时,徐汇区还将进一步做强“数链空间”策源功能,推动区块链底座功能、空间环境和产业生态持续升级,加快区块链技术赋能企业数智化发展,驱动数字经济强势跃升。

在打响“新质服务商”品牌方面,制定徐汇区“新质服务商计划”实施方案和支持专业服务业高质量发展的政策,围绕“集群化、融合化、数智化、品牌化、国际化、品质化”发展方向,加快集聚一批具有较强国际影响力和品牌效应的高能级专业服务机构,为培育发展新质生产力提供更强支撑。

护航中小企业成长

市场活力竞相迸发

徐汇积极践行“有求必应、无事不扰”理念,通过“普惠服务 + 规范监管”方式,进一步提升企业感受度,让各类市场主体都能在徐汇安心经营、舒心发展。

2024 年,徐汇区便率先推出上海首个政务服务垂类大模型应用,在多个涉企服务场景的咨询准确率已超过 90%。今年,徐汇将继续以政务服务提升为重点突破方向,升级行政服务中心大厅功能和“全程虚拟窗口”点位布局,探索

用大模型手段赋能政务服务,形成更加便捷的线上、线下一体化服务体系。

在规范监管执法方面,徐汇区持续提升涉企检查质效,推动实现涉企行政检查“减量、提质、不扰企”,在多个领域落实“检查码”工作要求,结合“无感监测”对象清单和“无事不扰”事项清单,优化检查频次和抽查比例,提升行政监管效能。以餐饮综合监管“一件事”为例,区市场监管局牵头梳理市场监管、消防、城管执法三部门涉及餐饮相关的监管事项 19 类 65 项,实现集成化、清单化、标准化的事项管理体系,真正做到“进一扇门、查多项事”。

厚积基层营商软实力

企业服务再上新台阶

企业感受度是优化营商环境的出发点和落脚点,而街镇是离企业最近的地方。在 8.0 方案中,徐汇区首次提出“基层营商赋能行动”,既将营商环境“颗粒度”细化到基层,也通过减负增能来提升街镇营商工作的“活力度”。

为便利街镇服务企业,徐汇持续拓展重点功能区企业服务窗口的数量和功能,一站集成注册、知识产权、金融、公共法律等服务;同时,区级“营商环境顾问团”也将在今年亮相,加快响应街镇在招商、营商工作中的需求,进一步提升街镇为企业服务品质。

徐汇区各街镇产业布局、功能定位各不相同,结合区域特点,鼓励各街镇开展“一街一品”“一镇一品”建设,更好打造区域特色营商环境。通过发挥徐家汇街道“六大企业服务管家”、斜土街道“十二项机制”等示范作用,打造“陪伴式”服务模式,不断优化企业全生命周期服务;推广湖南街道“亿元街区”经验,推动虹梅街道打造“元宇宙街区”,更好在烟火气中探寻营商服务和社区治理的平衡点。

